



# BÁNOVSKÉ NOVINY

regionálne noviny občanov mesta a okresu Bánovce nad Bebravou

Ročník XVI.

20. december 2021

Číslo 40

Nepredajné



## Vianočné pranie primátorky mesta

„Prajeme Vám zdravie, pokoj a všetko, čo radosť vzbudí, prajeme Vám pohodu, lásku, a to preto, že spája ľudí...“, píše sa v jednom vianočnom veršiku.

A práve LÁSKA nech sa stane ozajstným symbolom týchto Vianoc. Želám si, nech v našich domovoch, rodinách, susedstvách, zamestnaniach, v našom meste i v celej spoločnosti zavládne pokoj a porozumenie. Nech sa konečne ukončia spory a my sa pozrieme na ľudí okolo seba očami priateľov. Nech srdce vždy predbehne ústa. Ak máme žiaľ, bôľ či chorobu, nech sa stratia v nenávratne a ponúkne sa nám pomocná ruka či utešenie. Nech je viac dobrých skutkov ako vypovedaných prázdnych slov. Verím, že podobné prania sú túžbou väčšiny z nás a spoločne sa nám ich podarí aj naplniť.

Milí Bánovčania a spoluobčania našich mestských častí!

Radostné a požehnané vianočné sviatky je to, čo Vám zo srdca želim. Aby na Vašom štedrovečernom stole nechýbali jabĺčka – pre zdravie, aby sa na stromčeku trblietali ozdoby – pre radosť detí, nech Vám horí svetlo sviečok – pre nádej a nech Vaším príbytkom znejú rozhovory, koledy či rozprávky – pre šťastlivé chvíle a spomienky!

S úctou  
Rudolf Novotná, primátorka mesta Bánovce nad Bebravou



Defibrilátory dostupné pre verejnosť na autobusových staniach SAD Prievidza



Historický kríž na cintoríne prešiel obnovou



Príhovory predstaviteľov bánovských cirkví k vianočným sviatkom



## Koľko lásky sa zmestilo do krabíc od topánok?

Do voľte mi na úvod použiť slová pána farára Kuffu zo Žakoviec: „Celý náš život je maturita. Maturita z lásky. Existujú len dve známky: zmaturoval a nezmaturoval. A existuje len jeden predmet: láska. Dal by Pán Boh, aby som čo najlepšie zmaturoval. Najdôležitejší nie je výsledok, ale zápas. Hodnotí sa láska a snaha.“

Myslím, že všetci čo sa zapojili do 4. ročníka celoslovenskej zbierky pre seniorov Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok, zmaturovali na výbornú minimálne z jedného predmetu. Prejavili svoju spolupatričnosť, lásku, úctu, vďaku, pomoc a pekný príklad pre naše deti. Našli si čas, energiu a peniažky v týchto neľahkých časoch, aby niekomu neznámemu urobili radosť, vyčarili úsmev, ale i spustili vodopád slz. V tomto roku sa vyzbieralo spolu 549 krabičiek ktoré potešili a našli svojich majiteľov

v CSS Bánovce nad Bebravou, v penzióne pre seniorov na ulici k Zornici, v dome opatrovateľskej služby na ulici 5. apríla, osamelí seniori v domácom prostredí, SED Kšinná, DD Podhorie Krásna Ves, ZSS Sýkorka Dolné Vestenice, Zariadenie pre seniorov sv. Kataríny Laboure Bošany, DD Chynorany, seniori v okolitých obciach bánovského regiónu ale i seniori na bádovom oddelení, oddelení dlhodobo chorých a internom oddelení Nemocnice Bánovce nad Bebravou. Milí „krabičkoví“

priatelia, všetkým Vám úprimne ďakujem, že aj tento rok ste spríjemnili predvianočný čas našim seniorom, ktorí sú teraz obzvlášť izolovaní možno viac ako po iné roky. Dnes sme obdarovali my a o rok už možno niekto obdaruje nás.

Prajem Vám všetkým zdravie, spokojné a pokojné vianočné sviatky, nech sa okolo štedrovečerného stola zídu všetci, ktorých čakáte a nech Vám nikto nechýba. To je ten najkrajší darček, ktorý môžeme dostať.

Erika Slamková



Zariadenie pre seniorov Sýkorka - mama E. Slamkovej

CPPPaP poradňa: Hrajme sa s deťmi (nielen počas vianočných sviatkov)



Iniciatívna mládež: Bánovskí skejteri



## Poslanci mesta schválili rozpočet na budúci rok

Posledné tohtoročné rokovanie mestského zastupiteľstva sa konalo 15. decembra v Dolných Ozorovciach za prítomnosti 16 poslancov, a to v súlade s aktuálne platnými protipandemickými opatreniami. Rokovanie trvalo päť hodín, tentokrát rokovaniu predchádzali dve pracovné stretnutia, na ktorých sa prerokovával najmä rozpočet mesta na rok 2022 a s ním súvisiace materiály.

Prvým bodom programu bola Informatívna správa o stave životného prostredia so zameraním na odpadové hospodárstvo a tvorbu ceny za likvidáciu tuhého komunálneho odpadu na rok 2022, ktorú poslanci vzali na vedomie. Správa je východiskovým materiálom k tvorbe výšky poplatku za komunálny odpad (ďalej KO) na rok 2022. Vzhľadom na skutočnosť, že výška poplatku za KO je v našom meste v max. zákonom stanovenej výške,

v sume 0,1095 eur na osobu a deň a nadväzne na obsah uvedenej správy nie je predpoklad, že do konca roku 2021 dôjde k zníženiu priemerných nákladov mesta na zabezpečovanie činností nakladania s odpadmi, poplatok za nakladanie s KO na nadchádzajúci rok sa nebude meniť. V rámci tohto bodu primátorka Rudolf Novotná informovala, že výdavky na nakladanie s odpadmi sa v roku 2022 zvýšia cca o 1,7 % hlavne nadväzne na zvýšenie

poplatku za uloženie 1t KO na skládke, predpokladá sa celkové zvýšenie o 10 %.

Mestské zastupiteľstvo ďalej schválilo Návrh Doplnku č. 8 k VZN č. 96 o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na žiaka základnej umeleckej školy, dieťa materskej školy, dieťa školského zariadenia na príslušný kalendárny rok. Doplnok bol vypracovaný v súlade s novelou zákona č. 597/2003 Z.z. o financovaní základných škôl, stredných škôl

a školských zariadení v znení neskorších zmien a doplnkov. Pre určenie výšky finančných prostriedkov na žiaka na rok 2022 v školských zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta boli východiskom podklady od jednotlivých škôl alebo údaje z rozpočtového informačného systému mesta. Do zvýšenia výšky dotačných finančných prostriedkov bola zapracovaná očakávaná inflácia, ako aj očakávaný nárast cien energií, s prihliadnutím

na očakávaný vývoj výnosu dane z príjmov fyzických osôb.

Najdôležitejším bodom programu mestského zastupiteľstva bol návrh rozpočtu mesta na roky 2022-2024. Súčasťou tohto bodu bolo aj schvaľovanie výšky nájmu za tepelné hospodárstvo mesta a návrh investícií do tepelného hospodárstva na rok 2022, ktoré poslanci schválili. V súvislosti s návrhom rozpočtu mesta na rok 2022 sa prerokovávala

Pokračovanie na 2. strane >>

Spomienky z detstva na Vianoce



Novoročné číslo Bánovských novín vyjde 10.1.2022

# Poslanci mesta **schválili rozpočet na budúci rok**

Dokončenie z 1. strany >>

aj žiadosť Miestnej akčnej skupiny Bebrava (MAS Bebrava) o poskytnutie návratnej finančnej pomoci na rok 2022 vo výške 15 000 eur na chod kancelárie, ktorú sa MAS zaviazala splatiť do 22. decembra 2022. Aj napriek skutočnosti, že Finančná komisia Mestského zastupiteľstva v Bánovciach nad Bebravou neodporučila predmetnú žiadosť MAS schváliť, hlavne nadväzne na zložitú spoločensko-ekonomickú podmienku, návratná finančná pomoc pre MAS na rok 2022 bola poslancami mesta po dlhšej diskusii schválená.

Obsah návrhu rozpočtu mesta na rok 2022, po úvodnom vstupe pani primátorky, predstavila vedúca finančného odboru Eva Straňáková: „**Návrh rozpočtu mesta Bánovce nad Bebravou na rok 2022-2024 je zostavený v súlade so**

**zákonom o rozpočtových pravidlách, vrátane finančných operácií je zostavený ako vyrovnaný. Čo sa týka bežného a kapitálového rozpočtu, tento vykazuje schodok vo výške takmer 1 mil. eur, schodok je však vykrytý finančnými operáciami, a to konkrétnymi finančnými prostriedkami rezervného fondu, ktoré máme naakumulované z minulých rokov.**“ Vedúca finančného odboru ďalej pokračovala detailným popisom programovej štruktúry rozpočtu. K návrhu rozpočtu sa vyjadrili aj zástupkyňa primátorky Mária Hajšová a hlavná kontrolórka mesta Mária Laššová, ktoré potvrdili, že rozpočet je síce vyrovnaný, ale bez väčšej rezervy v časti bežného rozpočtu na neplánované výdavky, alebo pre prípad nenaplnenia výšky predikovaného výnosu dane z príjmov fyzických osôb, čo je najdôleži-

tejším príjmom rozpočtu mesta. Hlavná kontrolórka na záver dodala: „**Budúci rok bude veľmi ťažký. V súvislosti s mnohými novými zmenami bude potrebné zamerať sa na optimalizáciu výdavkov školstva v priebehu nasledujúceho rozpočtového roka. Návrh rozpočtu mesta však odporúčam schváliť.**“

Nasledovala dlhšia rozprava v rámci ktorej podal poslanec Dávid Holý, neočakávane, poslancem návrh na vypovedanie nájomnej zmluvy s firmou Tedos, s.r.o. pričom sa odvolával na skutočnosť, že táto nájomná zmluva je pre mesto dlhodobu nevýhodná. Aj napriek skutočnosti, že predmetný bod nebol súčasťou programu mestského zastupiteľstva a nebol prerokovávaný ani na predchádzajúcich pracovných stretnutiach, poslancem návrh bol nadpolovičnou väčšinou schválený.

V rámci obsahu rozpočtu sa diskutovalo aj o dotáciách, ktoré by mali byť v nasledujúcich rokoch určené bánovskému hokeju. Poslanec Peter Králik sa dopytoval na stav avizovanej zmeny organizácie hokeja – súčasný hokejový klub Spartak a nový hokejový klub Červené krídla, ktorí prejavili záujem prevziať záštitu nad bánovským hokejom. Primátorka mesta informovala, že na začiatku to vyzeralo tak, že sa obe strany dohodnú, rokovania však doposiaľ neboli úspešné. Poslankyňa Miroslava Hudecová vzhľadom na situáciu a nejasnosti v rámci budúcej organizácie hokeja podala poslancem návrh, ktorým došlo k zmene v návrhu rozpočtu a obdobie rokov 2023-2024. Zmena spočívala v presune sumy 10,5 tis. eur určených pre občianske združenie Červené krídla v prospech hokejového

klubu Spartak Bánovce. Poslanec návrh poslankyne bol schválený nadpolovičnou väčšinou poslancov.

Počas prerokovania návrhu rozpočtu mesta na rok 2022 informoval prednosta Mestského úradu o prácach na dokončení rekonštrukčných prác na Svätoplukovej ulici, hovoril o provízornom značení cesty bez vyznačenia cyklopruhu, ktoré bude vzhľadom na počasie dokončené až v budúcom roku. Suma finančných prostriedkov, ktoré s vyznačením cyklopruhu súvisia, sa presúva do nasledujúceho roka.

Nakoniec rozpravy bol návrh rozpočtu mesta na rok 2022 poslancami mestského zastupiteľstva jednohlasne schválený a návrh rozpočtu mesta na roky 2023 - 2024 bol jednohlasne vzatý na vedomie.

Jednohlasne boli schválené aj návrhy rozpočtov MsKS s. r. o. Bánovce nad Bebravou na rok 2022, návrh rozpočtu Bánovského kultúrneho centra, p. o. na rok 2022 a návrh rozpočtu Správy majetku mesta, p. o. na rok 2022. Poslanci takisto schválili aj návrh cenníka za prenájom ľadovej plochy a cenníka verejného korčuľovania na zimnom štadióne s platnosťou od 1. januára 2022.

Na záver primátorka informovala prítomných o aktuálnych aktivitách na úrovni vedenia mesta a popriala všetkým poslancom pokojné sviatky. Celý záznam zo zastupiteľstva, ako aj všetky prerokované materiály, nájdete na stránke mesta [www.banovce.sk](http://www.banovce.sk) v sekcii **Samospráva - Mestské zastupiteľstvo - uznesenia, zápisnice, záznamy.**

Lenka Karasová

## SOM poslanec, mám názor...

## Náš pohľad na rozpočet a sviatočné pranie

Na poslednom tohtoročnom mestskom zastupiteľstve 15. decembra sme už tradične, okrem iného, schvalovali rozpočet mesta na nasledujúci rok 2022. Nakoľko rozpočet bol prerokovaný na samostatnom neverejnom pracovnom stretnutí, a priamo na MsZ už nebol priestor jednotlivé položky do detailov rozoberať, chceli by sme aspoň touto formou informovať Vás občanov o niektorých našich postojoch k rozpočtu a mestským financiám vôbec. Mestský rozpočet je totiž najdôležitejší dokument, ktorý počas roka schvalujeme. A chod mesta, či chceme, alebo nie, je do veľkej miery práve o financiách. Na úvod treba povedať, že hoci sme vo viacerých bodoch nenašli pre naše postoje väčšinovú podporu, a tak zväčša prešli

v inej podobe, ako by sme pokladali za najsprávnejšie, rozpočet ako taký sme podporili. Pretože zostavený kompetentnými bol z nášho pohľadu správne. A v spomenutých bodoch rešpektujeme názor väčšiny. Naše návrhy a postoje mali pomôcť do budúcnosti navyšovať vždy „napnutý“ rozpočet, efektívnejšie využívať financie a zveľaďovať mesto vo väčšej miere. Tu je v skratke zopár vecí, ktoré sme presadzovali:

1. Realizovať plánovaný projekt regulovaného parkovania v centre mesta a okolí – tento projekt bol naplánovaný v rozpočte mesta už na rok 2021, nezrealizoval sa však a pre rok 2022 sa financie presunuli na inú položku. Projekt by odľahčil dopravu v meste, ozdravil životné prostredie a zvýšil

príjem mesta, pričom získané financie by mohli ísť do rekonštrukcie ciest či chodníkov. Skôr či neskôr nás takýto projekt určite neminie.

2. Nákup auta s plošinou pre realizáciu orezávok zelene a opravy mestského osvetlenia v réžii mesta – dlhodobu navrhujeme tento prístup, ktorý by zabezpečil efektívnejšie nakladanie s financiami a viac odvedenej roboty v meste.

3. Presunúť financie získané z nájomnej zmluvy s firmou Tedos na mestom určené priority – nájomná zmluva s firmou Tedos je platná dlhé roky a dlhodobu nevýhodná pre mesto. Navrhnutý presun financií by bol vzhľadom k zmluve diskutabilný, hoci v minulosti sme už podobne postupovali, a tak sa nám nakoniec tento problém

podarilo vyriešiť na MsZ po dlhých rokoch úspešným poslancem návrhom poslancu Dávida Holého na vypovedanie tejto zmluvy.

4. Navýšiť participatívny rozpočet – pevne veríme, že po tom, ako sa nám podarilo pred dvoma rokmi participatívny rozpočet do mestského rozpočtu presadiť, v roku 2022 pandemická situácia konečne dovolí aj jeho realizáciu. Tento nástroj má slúžiť občanom mesta, aby sa mohli podieľať na jeho rozvoji. Preto nás mrzí, že na jeho realizáciu sa pre rok 2022 podarilo presadiť iba symbolickú čiastku.

5. Prijíť predložené VZN o poplatku za rozvoj mesta – takéto VZN nie je ničím netradičným a v mnohých mestách a obciach je prirodzeným zdrojom financií, ktoré môžu potom zmys-

lupne využiť. Podporu však nateraz nezískalo.

Všetky tieto návrhy by boli krokom vpred, pomohli by rozpočtu a rozvoju mesta. Nateraz sa teda musíme uspokojiť s tým, čo sa presadilo a veríme, že do budúcnosti sa aj v spomenutých oblastiach podarí posunúť vpred.

**Na záver chceme všetkým Vám, milí občania, poďakovať za spoluprácu a popriať Vám k nadchádzajúcim sviatkom v tejto dlhodobo neľahkej situácii najmä pevné zdravie, pokoj a bezpečnú rodinnú pohodu. Oddychnite si, načerpajte dostatok nových síl a prežite pravý zmysel sviatkov v kruhu najbližších.**

mestskí poslanci  
Holý, Králik, Bieliková, Botka

## Defibrilátory dostupné pre verejnosť na autobusových staniciach SAD Prievidza

Spoločnosť Advance Investments v spolupráci so SAD Prievidza zabezpečila umiestnenie defibrilátorov na autobusových staniciach v Prievidzi, Partizánskom a Bánovciach nad Bebravou. V prípade záchrany života, ich môže použiť ktorýkoľvek občan.

„Umiestnenie defibrilátorov na autobusové stanice, ktoré spoločnosť Advance Investments obsluhuje, bol pre nás krok smerom k verejnosti, no aj k nám všetkým, nakoľko tento prístroj môže zachrániť ľudské životy,“ vyjadril

sa Jaroslav Štrba z Advance Investments. „Na autobusových staniciach sa zoskupuje väčšie množstvo ľudí. Už niekoľkokrát sme boli svedkami, kedy by takýto prístroj mohol pomôcť v prípade záchrany života, preto sme neváhali a rozhodli sa na podnet SAD Prievidza obstaráť defibrilátory, ktoré by boli voľne dostupné pre použitie verejnosti,“ dodal.

Automatizovaný externý defibrilátor sa používa v prípadoch život ohrožujúcich srdcových arytmií, ktoré vedú k náhlejšť zastaveniu srdca. K takýmto poruchám

srdcového rytmu môže dôjsť kdekolvek, kedykoľvek a postihnutým môže byť každý človek bez rozdielu veku a pohlavia. Pri takejto príhode dochádza v priebehu niekoľkých sekúnd k bezvedomiu pacienta, absenciou životne dôležitých funkcií a situácia si vyžaduje okamžitú pomoc od ľudí, ktorí sú na blízku.

Podľa slov Michala Danka, generálneho riaditeľa SAD Prievidza: „**Včasná prítomnosť profesionálnej pomoci na linke 155 alebo 112, zahájenie stláčania hrudníka, ale aj**

**rýchle použitie** defibrilátora, ktorý zrozumiteľne a jasne (v slovenskom jazyku) hlasovo navádza k poskytnutiu správnej pomoci alebo aj k podaniu výboja pre reštart srdca, zvyšuje šancu na prežitie až o 75 %. To je jeden z hlavných dôvodov, prečo sme sa rozhodli umiestniť defibrilátory na dosah ľudí.“

Defibrilátory na autobusových staniciach sú umiestnené v zabezpečovacích skrinkách. V prípade potreby použitia stačí zavolať na 155, alebo 112, kde ich pracovník ozná-



chrane života pokiaľ nepríde záchranná zdravotná služba.

„Týmto by som sa v mene spoločnosti SAD Prievidza chcel poďakovať všetkým, ktorí pomohli projekt umiestnenia defibrilátorov zrealizovať, spoločnosti Advance Investments, Aura trade a samotnému Operačnému stredisku záchranej zdravotnej služby Slovenskej republiky. Prajem si, aby sa defibrilátory používali minimálne a želám všetkým občanom predovšetkým zdravie,“ uzavrel Michal Danko. (sadpd)

Platená inzercia

## Úradné hodiny počas sviatkov

Úradné hodiny mestského úradu vrátane kancelárie prvého kontaktu a matričného úradu sa počas vianočných sviatkov upravujú v dňoch:

- štvrtok 23. 12. 2021 – do 12.00 h
- piatok 31. 12. 2021 – všetky pracoviská zatvorené

V ostatných pracovných dňoch sa úradné hodiny nemenia. Počas sviatkov zostáva mestský úrad v aktuálnom režime: - vstup do budovy MsÚ po telefonickom dohovore so zamestnancom - kancelária prvého kontaktu a matrika – vybavujú klientov cez okienko - všetky pracoviská MsÚ sú v režime OTP (očkovanie, testovanie, po prekonaní COVID-19) - odporúča sa telefonická alebo elektronická komunikácia (kontakty na stránke mesta [www.banovce.sk](http://www.banovce.sk) alebo na vstupných dverách úradu).

### Zberný dvor

Otváracie hodiny zberného dvora budú upravené v dňoch:

- štvrtok 23. 12. 2021 – do 12.00 h
- piatok 31. 12. 2021 – do 12.00 h

V ostatných dňoch zostávajú hodiny nezmenené (PO – PI: 7.30 – 15.30 h, SO: 8.00 – 14.00 h). Počas štátnych sviatkov (24.-26.12.2021, 1.1. a 6.1.2022) je zberný dvor zatvorený. *Oznam MsÚ*

## Otváracie hodiny Infocentra

Od pondelka 13. decembra je **Informačné centrum na námestí opäť otvorené** v pondelok až piatok v čase 9.00 – 13.00 h. Informačné centrum je podľa nariadení otvorené v režime OP (očkovanie, po prekonaní COVID-19). V informačnom centre nájdete rôzne

knihy s miestnou tematikou, napríklad Bánovce na starých pohľadniciach či povesti a báje obcí z povodia rieky Bebravy, ďalej magnetky s mestom a iné milé drobnosti. V ponuke je stále i originálny kalendár s fotografiami domáceho fotoklubu Rokoš. *(r)*

Vážení návštevníci knižnice, od piatka 17.12. je Mestská knižnica Ľ. Štúra Bánovce n. Bebr. otvorená v režime OP (očkovanie, prekonanie).

Otváracie hodiny:  
**PONDELOK-PIATOK 8:00 - 16:00**  
Počas vianočných sviatkov od 23.12. do 9.1. zatvorené

Tel. kontakt: 038 / 760 27 67  
Mail: [kniznica@kulturabn.sk](mailto:kniznica@kulturabn.sk)  
Online katalóg: <http://87.197.119.157/katalog/>

MESTSKÁ KNÍŽNICA Ľ. ŠTÚRA BÁNŔVCE N. BEBR.

## Historický kríž na cintoríne prešiel obnovou

Na starom cintoríne v Bánovciach nad Bebravou stál medzi hrobovými miestami historický kríž z 19. storočia. V roku 2020 sa odlomila časť jeho podstavca a bolo nutné ho zabezpečiť kovovou sponou. Jeho zachovanie však vyžadovalo dôkladnejšiu rekonštrukciu.

Kompletnú renováciu kríža sa podarilo zrealizovať vďaka prostriedkom z rozpočtu mesta. Jeho umiestnenie na pôvodné miesto by však bolo komplikované, nakoľko manipulácia s ťažkým kamenným krížom v nestabilnom teréne ohrozovala aj okolo stojace

hrobové miesta. V záujme zachovania pamiatky bolo pre zrenovovaný kríž vybrané nové miesto na novom cintoríne. Bude tak k nemu zabezpečený lepší prístup, aj v prípade, že by v budúcnosti bola potrebná jeho oprava.

Na pôvodné miesto bol osadený drevený kríž, ktorý tiež prešiel renováciou. Nahradené bolo poškodené drevo, soška Ježiša Krista bola zachovaná. Pre zvýšenie ochrany kríža pred počasím bol sponzorsky poskytnutý kovový kryt od SOŠ strojníckej v Bánovciach nad Bebravou, za čo im vyslovujeme poďakovanie. *Tlačová správa mesta*



## Aj v tomto roku pribudli nové stojiská na kontajnery

Nové uzamykateľné stojisko na kontajnery bolo vybudované na Palokvičovej ulici a na Ulici J. Matušku. Miesta boli vybrané po dohode s poslancami mestského zastupiteľstva. Mesto eviduje požiadavky občanov na osadenie stojísk i v ďalších lokalitách a je jeho zámerom v ich budovaní pokračovať. Prostriedky na ich vybudovanie sú zahrnuté v rozpočte mesta i na budúci rok.



Kryté stojiská na kontajnery majú predovšetkým za úlohu

odpadovej turistike a prispievať k zlepšeniu poriadku na sídliskách. Žia-

dame preto občanov, aby aj vo vnútri stojísk udržiavali poriadok, aby stlačili predovšetkým kartónové a plastové obaly a neodhadzovali odpad mimo nádob alebo stojísk. Objemné odpady tiež nemajú svoje miesto v stojiskách, je možné bezplatne ich odovzdať na zbernom dvore. Ďakujeme za pochopenie a správne nakladanie s odpadom.

*Tlačová správa mesta*

## Očkovanie a testovanie počas sviatkov

Využite posledné štyri dni v tomto kalendárnom roku, počas ktorých sa môžete dať v bánovskej nemocnici zaočkovať - s registráciou či bez nej. Vakcinačné centrum Nemocnice Agel Bánovce

je k dispozícii záujemcom o očkovanie v dňoch 14., 17., 21. a 23. decembra. Po sviatkoch sa bude očkovať 4. a 7. januára. Mobilné odberové miesto bude k dispozícii aj medzi sviatkami - ak budete cítiť prí-

znaky ochorenia, alebo by ste sa chceli dať otestovať pred návštevou príbuzných. Prevádzka mobilného odberného miesta počas vianočných sviatkov: 24. decembra - zatvorené, 25. a 26. decembra - otvorené;

7.00 – 11.00 h, 1. januára 2022 - zatvorené, 6. januára otvorené: 6.00 – 15.00 h. V pracovných dňoch a počas víkendov bude mobilné odberné miesto fungovať v štandardnom režime. *Oznam nemocnice*

## SOM občan, mám názor...

## Náučný chodník a výtržníci, mestská polícia informovaná!

Pred pár týždňami sme si mohli s radosťou v Bánovských novinách prečítať, že vďaka Anne Struhárovej, viacerým sponzorom, dobrovoľníkom a podporou od Tesca sa v našom meste podarila ďalšia dobrá vec – vybudovanie ná-

učného chodníka v mestskom parku. Park tak znova trochu ožil a náučný chodník je príjemným spretením a edukatívnym prvkom pre všetkých občanov a návštevníkov mesta. Žiaľ, opäť sa našiel niekto, komu zvelaďovanie nášho mes-

ta prekáža a jeden zo stĺpikov náučného chodníka mu „stál v ceste“. Je smutné, že niekto sa snaží mesto zvelaďovať, niekto iný zasa naopak. Odradiť sa však určite nikto z nás nenechá a pevne veríme, že do budúcnosti bude stále viac ľudí, ktorí sa

budú z podobných aktivít tešiť, priložia ruku k dielu a výsledok práce si budú s radosťou užívať. Tým ostatným odkazujeme, že náčelník mestskej polície bol o incidente informovaný a vo veci poskytol plnú súčinnosť. *Iniciatíva Pre Bánovce*



## Iniciatívna mládež

## Mladí bánovskí skejteri

Určite veľa mladých ľudí, ale aj rodičia s menšími deťmi poznajú skatepark na sídlisku Dubnička. Olympijský šport ako je skateboarding láka čoraz viac ľudí, a preto sa aj chalani z Bánoviec snažia udržiavať náš skatepark, nakoľko už nie je v najlepšom stave. Z vlastných financií udržiavajú prekážky a upratujú skatepark (tu je ešte, čo zlepšovať). Nie každý však chápe, že je to hlavne šport a mnohí si spájajú chalana aj so zlými „vecami“. Preto sa rozhodli priblížiť skateboarding aj širšej verejnosti - ukázať ho deťom a mládeži, a to organizovaním súťaží v skateboardingu. Viac prezradil Jakub Lech, jeden z bánovských skateboardistov a organizátorov súťaží.



Jakub Lech v skateparku

• Mohol by si Jakub na začiatok, povedať niečo o sebe a o vašej partii skateboardistov?

V našej partii je nás už celkom dosť. Sú medzi nami študenti základnej či strednej školy, alebo už aj dospelí chalani, ktorí sa popri práci venujú tomuto športu. Veľa z nás berie tento koníček ako náš primárny, keďže tomu obetujeme najviac času a najviac nás to baví. Ja sám chodím na SOŠ strojníku, donedávna som chodil na hudobnú - husle, a príležitostne hrávam na rôznych akciách. Niektorí chalani robili zápasenie, niekto zase hrával hokej. Každý z nás sa už ale venuje skateboardingu naplno, lebo nás to veľmi baví a chceme sa v ňom zlepšovať.

• Naposledy ste mali súťaž v lete, čo obnáša jej samotná organizácia, mali ste aj nejakých sponzorov?

Program a všetko okolo organizácie máme na starosti my - skejterská komunita v Bánovciach. Našťastie nie sme pri organizovaní súťaží sami, pomáhajú nám aj skej-

teri z Prievidze, Trenčína alebo až z Nitry. Súťaž robíme vždy cez letné prázdniny v termíne, ktorý nám najviac vyhovuje a aj skejterom z iných miest, aby sme mali čo najväčšie zastúpenie. Keďže je to outdoorový (exteriérový) šport musíme si dávať pozor na počasie, takže je trochu náročnejšie odhadnúť dátum. Na túto súťaž sme obetovali veľa z našich peňazí a hlavne času. Prípravy trvali viac ako mesiac, ale zábava a súťaživý duch, ktorý bol prítomný v plnom skateparku, stáli za to. Jazdci sa museli najskôr zaregistrovať, aby sme mali mená každého, kto si chce zasúťažiť. Jazdci súťažia vo viacerých disciplínach. My sme si vybrali súťaž v skoku do výšky na „skejte“, súťaž zvanú BEST TRICK (v preklade najlepší trik), kedy majú jazdci päť pokusov, aby spravili najlepší, ktorý vedia a ten je následne obodovaný. Potom sa za všetkých päť pokusov body sčítajú a vyhráva ten, kto ich má najviac. Tretia súťaž spočíva v sériách trikov, kedy jeden súťažiaci jazdí po parku jednu minútu

a musí spraviť čo najviac najlepších trikov. V každej z týchto súťaží čakali pre tých najlepších hodnotné ceny. Zaregistrovať sa mohol ktokoľvek, kto vedel skejtovať a chcel skúsiť prekonať samého seba. Bez sponzorov, ktorí sa postarali o ceny by to asi nebolo reálne. Sponzorov nám pomohol zohnať hlavne Bánovčan Kristián „Kiko“ Nguyen, ktorý sa stal tento rok vicemajstrom Slovenska v skatebo-

ardingu. Tiež začínal v skejtparku na Dubničke a dotiahol to na svetovú úroveň. Tomuto športu sa venuje už 13 rokov, dnes žije v Prahe, kde má na skateboarding lepšie podmienky. Odtiaľ reprezentuje Bánovce po celom svete. V Bánovciach vyrástli aj jazdci ako je Filip Krchník alebo Adam Tran, ktorí sa tiež snažia reprezentovať Bánovce a podporovať náš skatepark. Súťaž má za sebou druhý ročník a s chalani jednoznačne rátame aj s ďalšími ročníkmi.



Súťažiaci na tohtoročnej spomínanej súťaži, ktorá sa konala 15. augusta. Sú na nej chalani z Bánoviec, Prievidze, Trenčína a Nitry.



Filip Koreň

• Ste všetci samoukmi, čo je potrebné, ak chce niekto začať trénovať na skateboarde?

• Čo by ste potrebovali, aby sa vám lepšie trénovalo?

u nás v parku niekomu podarí, či je to niekto z našej komunity, alebo nejaký začiatočník.

Na začiatku bol skatepark v Bánovciach na celkom slušnej úrovni. Avšak z pôvodného parku ostali dve prekážky, ktoré sú už na hranici rozpadnutia sa. S chalani sme si z vlastných peňazí postavili pár bední a tyčiek, o ktoré sa musíme starať, aby sme dnes mali aspoň niečo. Mesto nám už dlho sľubuje nové prekážky, no nie všetko ide tak ľahko. Napriek tomu sa snažíme robiť, čo je v na-

šich silách a veríme, že prekážky nakoniec dostaneme a bude si tento šport môcť užívať viac a viac ľudí. Investícia mesta do obnovy skateparku by ani náhodou nebola zbytočná, keďže je to najnavštevovanejšie miesto deťmi a mládežou u nás v Bánovciach. Napriek tomu, že trénovať v takýchto podmienkach nie je ľahké, skateboarding nás spája a veríme, že raz bude náš skejtpark na lepšej úrovni. Radi privítame nových nádejných jazdcov, aby sa bánovská skejterská komunita rozrástla.



Daniel Zdychavský

• Hovoríš, že privítate nových jazdcov, ste ochotní niekoho aj trénovať a pomôcť v skejtovaní?

Ktokoľvek by za nami prišiel s doskou alebo už bez dosky a spýtal sa nás na čokoľvek ohľadom skateboardingu, radi poradíme, pomôžeme, požičiame aj skateboard na vyskúšanie. Každý, kto má chuť začať, tak mu pomôžeme a vysvetlíme základné veci, ktoré potrebuje, aby začal sám pracovať na sebe. Základy skateboardingu sme už dali aj niektorým našim mladším chalansom, ktorí teraz s nami jazdia a zlepšujú sa. (Ik)

## CPPPaP poradňa

## Hrajme sa s deťmi (nielen počas vianočných sviatkov)

Hra je jednou zo základných ľudských činností popri učení a práci. Je prítomná v živote každého človeka i celého ľudstva od začiatku dejín. Ľudia sa hrali už v praveku, v antike aj v stredoveku a hrajú sa i dnes. S hrami sa stretávame aj u zvierat. Hra prináša jej účastníkovi uspokojenie a radosť, v prípade prehry prirodzene aj negatívne emócie. Hra je na prvý pohľad bezúčelová činnosť, ktorá spoločnosti navonok nič neprináša. Hry najmä v detstve sú školou, v ktorej sa dieťa mimovoľne učí. To, že hra je zábava, je len pohľad

nás, dospelých, pretože my chodíme do práce a detskú hru vnímame ako vyplnenie voľného času. Nie je to však tak. Pre deti je to najdôležitejšia činnosť, prostredníctvom ktorej spoznávajú svet, ľudí okolo seba, učia sa, čo je dobré, čo zlé. Je to jedna z najdôležitejších potrieb dieťaťa, okrem potreby lásky, bezpečia a istoty. Hra je dobrovoľná činnosť, ktorá má svoj začiatok a koniec. Odohráva sa buď v reálnom priestore a má svoje pravidlá (ihrisko, hracia plocha na šachovnici) alebo vo vymyslenom priestore (hra na ob-



chod, princeznú), hovoríme o tvorivej hre. Hry s pravidlami môžu byť pohybové a didaktické. Hry s pravidlami sú

dôležité z hľadiska socializácie dieťaťa. Pomáhajú vytvárať sociálne vzťahy medzi deťmi, dávajú možnosť prejavu sa

a seberealizovať, dodržiavať a rešpektovať pravidlá. Hra plní psychologickú funkciu: dieťa sa učí zvládať svoje pocity a emócie, rozvíja fantáziu, predstavivosť a tvorivosť, rozvíja vôľu, rozvahy a vytrvalosť. Pohybové hry umožňujú uplatniť pohyb, obratnosť, rýchlosť, silu a koordináciu. Pri didaktických hrách sa sledujú výchovno-vzdelávacie ciele. Bystria pozornosť, vtip, pohotovosť, rečovú pripravenosť. Čas prázdnin je určený na odpútanie sa od školských povinností a domácich úloh. Je to čas kedy s deťmi môžeme tráviť voľný čas hrou. Či

už je to „človeče nehnevaj sa“, kde sa okrem iného rozvíjajú matematické schopnosti. Ak sa zahráme s dieťaťom „dobble“ trénujeme pozornosť. Zrakovú pamäť môžeme trénovať pomocou pexesa a napr. „scrabble“ pomáha rozvíjať slovnú zásobu, ale aj dodržiavať gramatické pravidlá. Akákoľvek hra, ktorú sa zahráme s dieťaťom má veľký význam aj pre budovanie vzťahov. Preto užívajme si sviatkov príjemne aj užitočne. Hrajme sa s deťmi.

Miriám Laušová,  
špeciálna pedagogička CPPPaP  
Bánovce nad Bebravou

## Spoločenská kronika

## Opustili nás

Margita Kováčiková rod. Križanová \*1935  
Anna Oravcová rod. Janegová \*1958

## Spomienka

Dňa 23. decembra 2021 uplynie 15 rokov od tragickej smrti nášho syna a brata **ONDREJA HULMÍKA**. „Odišiel od nás ako krásny sen, nepovedal ani zbohom, už viac neprídeme. Zostali nám len spomienky a odkaz jediný: Chýbaš nám veľmi v kruhu našej rodiny.“  
S bôlom a žiaľom v srdci nešťastní rodičia a sestra Mária.



## Spomienka

Dňa 24. decembra uplynú tri roky, čo nás navždy opustila manželka a mama **Erika Gajdošová**, rodená Baloghová. S láskou spomína celá rodina.

„Výbor ZO Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov v Bánovciach n. B. želá všetkým svojim členom pekné vianočné sviatky plné radosti, pokory a odpúšťania, k tomu spokojnosť a hlavne dobré zdravie. A do nového roku 2022 Vám z celého srdca prajeme šťastie, zdravie a prežitie ďalšieho života v časoch mieru.“



## Dnes píše Zuza.nka

Keď rolujem v počítači históriou mojich príspevkov, vždy sa pri ňom zastavím.

Dala som mu meno POSLEDNÝ. Mám ho napísaný a čaká na svoj čas.

(Určite ho potom celý nanovo prepíšem☺)

Môj prvý príspevok v tejto rubrike vyšiel niekedy v apríli 2017.

Odtedy sa vám takmer každý týždeň prihovám. Niekedy je to niečo, s čím som aj ja maximálne spokojná, niekedy som spokojná menej. A tak to máte určite aj vy.

Raz poviete: „Tak dnes to napísala super,“ a inokedy zas „no, dnes nič moc.“

Takto to je, a tak to má byť. Absolútna dokonalosť neexistuje. Ani život, ktorý píše moje príbehy nie je dokonalý. Prináša množstvo zložitostí, no vie byť aj zázračne úžasný.

Povedala som si, že moja rubrika nebude venovaná ťažkým témam, tobôž nie politike. Chcem tu len tak byť s vami. Písať smutno-smiešne-vážne príbehy, ktoré vidím všade okolo seba.

Už párkrát som si kládla otázku či mám písať ďalej, alebo už stačí. No vo chvíľach týchto pochybností vždy stretnem niekoho, kto má moju rubriku rád.

To vy ste rozhodli, že ešte stále píšem.

Juraj, čo číta moje príspevky cestou po schodoch na ôsme.

Ján, ktorému robím spoločnosť na WC.

Pani Majka, čo si moje články vystrihuje a lepí do slovníčka.

Tibor, čo si listuje v novinách na internete v Nórsku, aby si prečítal, čo píšem.

Ujo Jožko na dedine, kde naše noviny nedistribuuju, čo sa pýta každý týždeň vnuka: „... a Zuza.nka si mi doniesol?“

Je vás veľa a mnohí ma už spoznali aj osobne. Každý rok vám o takomto čase píšem, že som vám vďačná a s pokorou prijímam vašu priazeň. Píšem to aj teraz.

Žijeme ťažké časy, a ak má môj stĺpček vyčariť len jeden úsmev, tak to má význam. Zostať tu ešte s vami.

Prajem vám všetkým pekné Vianoce, prežitie v zdraví a v pokoji so svojimi blízkymi.

Najväčšie čo si môžete darovať, je čas, ktorý prežijete spolu. Vyplňte ho tými najkrajšími príbehmi. (zb)

## Výtvarné práce žiakov Ars Academy



Práce sú robené najmä technikou grafika-linorit a sú to vianočné pohľadnice žiakov pod vedením Zuzany Jedináckovej. Obrázky a autori v poradí zľava: Traja králi - Natália Filinová (12 r), Vianoce - Stella Šandriková (7 r), Môj snehuliak - Nina Kočišová (7 r), Čert - Anderson Zachary (6 r).

## Vianočný čas na ZŠ Duklianska

Zázračných dní v školskom roku nebýva veľa, ale Vianoce k tým čarovným rozhodne patria. Žiaci prvého a aj druhého stupňa sa svojimi výkresmi a rôznymi výrobkami pripojili k vianočnej výzdobe na celej našej škole. V triedach sa objavili vianočné stromčeky vysvietené sviečkami, ozdobené girlandami a rôznymi ozdobami. Chodby sa odeli do vianočných šiat. Školou sa ozývala vianočná hudba a koledy, ktoré neodmysliteľne k Vianociam patria. Aj napadnutý sneh nám ešte viac spríjemnil sviatočnú atmosféru. Škoda len, že žiaci druhého stupňa si tieto chvíle na škole nemohli vychutnať spolu s ostatnými mladšími spolužiakmi až do konca. Tvorili, spievali, naučili sa niečo aj zo zvykov našich predkov. Takto navodenú vianočnú atmosféru si so sebou odniesli domov. Nakoniec už len treba



popriať všetkým krásne, pokojné a štedré Vianoce, do nového roku 2022 veľa zdravia, šťastia a úspechov. ZŠ Duklianska

## Podujatia MsKS v roku 2022

Aj vám chýba kultúra tak ako nám? Radi sa stretávate s ľuďmi na rôznych kultúrnych podujatiach? Je pre vás inšpiráciou vidieť zaujímavé divadelné predstavenia alebo výstava obrazov v galérii? Dúfame, že sa situácia s koronou trochu upokojí a budeme pre vás opäť môcť pripravovať menšie alebo väčšie podujatia rôzneho charakteru. Pomaly zostavujeme plán na rok 2022 a radi by sme k nám do mesta priniesli viaceré väčšie divadlá – niektoré preložené z tohto roku (**komédia Milenec**), ale

aj nové (**Horúca sprcha**). Rovnako máme v prvom polroku rezervované termíny na dve detské produkcie – koncert obľúbených chrobáčikov **Smejko a Tanculienka** a preložené divadelné predstavenie **Tri prasiatka a vlk**. V marci nás čaká preložený koncert Lenky Filipovej - česká speváčka, gitaristka a hudobná skladateľka v jednej osobe so svojimi hosťami (hráčom na keltskú harfu, akordeón a cajon - Seanom Barrym a klaviristom Járom Bárto) ponúknu úpravy klasických

skladieb, najznámejšie speváčkine hity a aj skladby z najnovšieho albumu Oppidum. Nemôžeme zabudnúť ani na priaznivcov dobrého filmu. Každý druhý štvrtok pripravujeme premietanie **filmového klubu Cassandra** v Ži:ve. Môžete sa opäť tešiť na kvalitné filmy v pôvodnom znení od škandinávskych tvorcov, čaká nás aj francúzsky a nemecká produkcia, a určite aj niečo od československých filmárov. Väčšina vybraných filmov získala na festivaloch mnohé ocenenia.

V tomto roku sa vraciame s Mestskou knižnicou Ľudovíta Štúra aj k cyklu **Živá knižnica – rozhovory nielen o knihách**, v ktorej privítame známych hostí, ktorí píšú alebo vydávajú knihy alebo sa nejakým spôsobom motajú okolo kníh.

Tak si držme palce, aby sme sa stretli nielen na týchto podujatiach, ale aj na koncertoch pod holým nebom a pri tradičných podujatiach ako je Stavanie mája, TU ŽIJEM alebo jarmok.

Veronika Palušová, MsKS

## Vážení a milí priatelia hradu Uhrovec

Prajeme Vám pokojné prežitie vianočných sviatkov v kruhu najbližších, veľa zdravia a šťastia a do nového roku 2022, toto všetko ešte na druhú.

Vaša celoročná priazeň, obzvlášť za uplynulé, pre celú spoločnosť vyčerpávajúce a náročné obdobie, nám veľmi pomáha v našich snahách, vytvoriť z jedného z nádherných kútov Slovenska, ostrovček mieru, porozumenia a progresu. Verte, že Vaša opakovaná prítomnosť na hrade Uhrovec, Vaše uznanie aj kritika, sú zázračnou súčasťou inak bežného tmelu, ktorý pomáha tie staré kamene a trámy udržať pokope. V novom roku nás čakajú nové



plány a záväzky, ktoré dúfame, prispejú k tomu, aby ste svoje návštevy aj naďalej opakovali. Aby ste o svojich zážitkoch a pocitoch rozprávali, aby ste našu aj Vašu prítomnosť zdieľali v širšom okolí, aby sa o tomto našom spoločnom sna-

žení dozvedeli aj iní. Že dá sa aj takto. Že sa dá sklbiť vlastné uspokojenie s prospechom pre komunitu, región, spoločnosť. Že dávať je niekedy väčším benefitom ako dostávať. Že sa jednoducho oplatí mať ľudí rád, vypočuť si ich, snažiť sa im porozumieť, vcítiť sa do ich nazerania na toto údolie. V doslovnom aj v prenesenom slova zmysle.

Vážení a milí priatelia hradu Uhrovec, ďakujeme Vám opakovane za Vašu podporu a priazeň a budeme sa tešiť na najbližšie stretnutia.

Občianske združenie Hrad Uhrovec a dobrovoľníčky a dobrovoľníci z celého Slovenska

# Príhovory predstaviteľov bánovských cirkví k Vianociam

## Drahí priatelia,

zmysel začiatku nového liturgického roka spočíva v dare Boha. V Prvom liste Solúnčanom nás svätý Pavol pozýva k tomu, aby sme sa pripravili, že Pán sa nám daruje a príde ako malé dieťa. Sv. Pavol používa doslova výraz „adventus“ - „príchod“. To, že Kristus prichádza, prejavuje voči nám ľuďom veľkú lásku. Ježiš je Kráľom, ktorý prichádza ku nám, dotýka sa nás v Eucharistii a vstupuje na túto zem, aby nás navštívil. Následne dáva účasť na slávení jeho adventu všetkým, pretože on chce prísť do všetkých srdc. Teda slovo advent nám chce povedať: Boh je tu, nestiahol sa zo sveta, neponechal nás samých nikdy. A síce ho nemôžeme vidieť a dotýkať sa ho, ako je tomu v prípade vnímateľných zmyslových skutočností, on je tu a prichádza, aby nás navštívil mnohorakými spôsobmi.

On Boh, samotný Boh nás navštevuje. On vstupuje do môjho života a chce sa mi prihovoriť. Teraz. Všetci vo svojom každodennom živote zakusujeme, že máme mnohokrát málo času na Ježiša Krista i na seba. Práve teraz je ten čas to zmeniť, milí priatelia. Pretože sme nakoniec pohltení veľkou vodou nepokoja, beznádeje. Častokrát je to aktivita, ktorá vlastná nás.

Advent – toto liturgické, dovolíme si povedať silné obdobie, ktoré práve začíname –

nás pozýva v krátkosti sa zastaviť v tichu, aby sme porozumeli prítomnosti. V tichu, kedy Boh hovorí a dotýka sa našich srdc a utiera slzu z našich očí. Je tu preto pozvanie pochopiť tú skutočnosť, že jednotlivé udalosti v priebehu dňa sú náznakmi, cez ktoré sa Boh na nás obracia aj v týchto nie ľahkých časoch, ale sú znameniami jeho pozornosti a lásky, ktorú voči každému z nás prechováva. Ako často nám Boh predkladá záblesky svojej lásky! Viest si duchovný denník o tejto nesmiernej Božej láske by bolo určite veľmi peknou a prospešnou úlohou pre náš život. Adventný čas v tichu nás pozýva a podnetuje kontemplovať nášho Pána, ktorý je prítomný medzi nami. Neuteká od nás, ale je pri nás aj so svojou Matkou, Pannou Máriou.

Drahí bratia a sestry, milí priatelia – žime intenzívne našu prítomnosť, ktorá nás už teraz zahŕňa Pánovými darmi. Žime so zameraním na budúcnosť, ktorá prekypuje nádejou. Tým, že prišiel medzi nás, priniesol nám a neprestáva nám i naďalej ponúkať dar svojej lásky a svojej záchrany.

Vyprosujem Vám požehnaný čas adventu, aby sme si uvedomili v tomto požehnanom čase, že Kristus používa tvoje ruky a tvoje nohy, aby mohol objať celý svet z jasiel, keď príde ako malé dieťa. Posielam Vám svoje novokňazské požehnanie!

Tomáš Barta, kaplán

## Medovníková láska

Milí čitatelia, rok utiekol ako voda a mne pripadla opäť milá príležitosť prihovoriť sa ku Vám niekoľkými slovami povzbudení. Počas 1. adventnej nedele pred obedom zazvonil na našej fare zvonček. Vo dverách sa objavili naše konfirmandky. S úsmevom na tvári mi podali medovníčky so slovami: toto sme napiekli pre Vás. Tie slovička – „pre Vás“ ma dostali. Naplnila ma veľká radosť. Uvedomila som si, koľko lásky sa dokázalo zmestiť do obyčajných medovníkov. Hlavou mi preblesla predstava, ako tie moje dievčatá medovníčky piekli, zdobili a vyberali práve pre nás.

Predstavovala som si každý ťah ruky, každú slučku pri zdobení a ich túžbu potešiť. Nedá sa to nijak opísať, ako „medov-

níková láska“. K Vianociam patrí takáto láska, ale nesmieme zabúdať, že je iba odleskom Božej lásky. On nás tak veľmi miloval a miluje, že nám daroval svojho Syna, ktorého poslal na túto zem preto, aby nám preukázal, že o nás stojí, že na nás myslí, že má pre nás budúcnosť. Pán Ježiš nám svojím príchodom ukazuje, že mu nie sme ľahostajní. Narodil sa do nášho sveta, aby ukázal svojím životom a smrťou aká je Božia láska. V 1. liste Jána 4,9 je napísané:

**„V tom sa prejavila láska Božia k nám, že svojho jednorodného Syna poslal Boh na svet, aby sme žili skrze Neho.“** Želám všetkým nám, aby sme na tento aspekt počas Vianoc, ale aj celého života nezabúdali, aby sme dar spásy, ktorý nám Pán Boh v Ježišovi Kristovi posla, prijali. Nech láska, ktorou sa On skláňa k nám je láskou, ktorú budeme aj my vedieť rozdávať ďalej, napríklad „medovníkovou láskou“, ako to urobili naše mládežníčky.

Milí čitatelia, želim Vám, aby Božia láska, ktorá sa k nám sklonila v Ježišovi Kristovi našla vo Vašich srdciach otvorené dvere, aby táto dokonalá láska spájala všetkých nás. Pokojné Vianoce a požehnaný vstup do nového roka 2022 Vám v mene nášho evanjelického a.v. cirkevného zboru želá **Renáta Madzinová, ev.a.v. farárka cirkevného zboru.**



# Spomienky z detstva na Vianoce

Vianoce sú predo dvermi. Pripomína nám to najmä vianočná výzdoba, či reklamy v televízii. Čaro Vianoc však spočíva v niečom úplne inom, než je zhon a nákupná horúčka. Kedysi síce ľudia trpeli nedostatkom, no staršie generácie spomínajú na väčšiu súdržnosť a spolupatričnosť, ktorá sa dnes akoby trochu vytrácala. Deti boli vďačné, ak našli pod stromčekom jeden, dva skromné darčeky. Ako na svoje Vianoce z detstva spomínajú tri významné osobnosti Bánoviec sa dozvieme v nasledovných riadkoch.

## Marta Čaplánová, bývalá dlhoročná pedagogička a dobrovoľníčka SČK

Je čas predvianočný plný zhonu a zároveň zastavenia sa. V spomienkach na tie predošlé a dávnominulé



Martuška Čaplánová  
v dolnom rade prvá zľava

Vianoce. Ako to bolo u nás, keď som sa ako žiačka spolu so sestrou nevedela dočkať Štedrého večera? Veď vtedy sa rozdávali darčeky od Ježiška? Stromček rodičia zhotovili deň vopred, v čase, keď sme spali. Ráno sme obzerali, no dary pod stromčekom žiadne. Nevedeli sme sa dočkať večera. Pravidelne o 18-tej hodine sme zasadli k štedrovečernému stolu. Keď vošla do izby mama s košíkom v ruke, v ktorom boli oblátky, cesnak, chlieb, orechy, všetci sme vstali a ona vinšovala: „Vinšujem Vám tieto výročité sviatky, aby Vám dal Pán Boh zdravie, šťastie a hojné božské požehnanie!“ Orechy hodila do kú-

toz izby, aby bolo celý rok dostatok hojnosti a zdravia. Medom nám dievčatám urobila krížik na čelo, aby si nás všimli chlapi. Potom nasledovala modlitba a po nej večera. Začala sa chlebom s cesnakom a oblátkami s medom. Pokračovali sme hrachovou polievkou s krutónmi, hríbovou omáčkou, nakoniec sme sa tešili na kapra s majonézovým šalátom (niekedy bol len zemiakový s cibulou). Po skončení večere na stole zostali len záviný – tvarohový, orechový, makový – sme mohli prejsť ku stromčeku a pozrieť si darčeky. Boli to obyčajne rozprávkové knižky a tiež báby. Tie sa nám na jeseň stratili a na Vianoce v nových šatách, ktoré im mama ušila, sme ich zbadali pod vianočným stromčekom. Po večeri sme išli spievať koledy pod okná susedom. Vydržali sme do polnoci, kedy sme s mamou išli na Polnočnú svätú omšu. Hoci dnes som ako mama, babička i prababička snažím sa prenášať rituály z detstva do najkrajších sviatkov v roku – Vianoc. Kedy sú pre mňa Vianoce tie najkrajšie? Keď sa mi podarí, iným urobiť radosť a potešenie.

## Božena Darmová, okresná predsedníčka Únie žien Slovenska v Bánovciach

Ako dieťa som vyrastala v Uhrovskom Podhradí, kde sa oslavy Vianoc nedali porovnať s oslavami v meste. Súdržnosť ľudí bola jednoznačná. Ľudia si navzájom pomáhali. Spoločne sa robila vianočná výzdoba obce. Počas vianočných sviatkov sa v kultúrnom dome konali spoločné slávnosti. Každý doniesol z domu

občerstvenie, ľudia sa zabávali, spievali a tancovali. Mój otec a strýko hrali na heligónkach. Ak bol niekto v núde, vždy sa preňho našla pomoc, či už s jedlom alebo ošatením a podobne. Celkovo si ľudia navzájom pomáhali. Bola som najmladšia z troch detí. S mojím bratom a sestrou sme museli pomáhať rodičom s prípravami na Vianoce. Brat chystal s otcom drevo, odhrabával sneh a my so sestrou sme pomáhali mame v kuchyni. Ráno 24. decembra sme začali ľahkými raňajkami a pustili sme sa do varenia. Na štedrovečernom stole nesmela chýbať kapustnica a zemiakový šalát. A zo sladkého šišky, fánky, koláče, domáce oblátky a slané oškvarové pagáče. Po obede sme šli na cintorín, pripomenúť si svojich blízkych zapálením sviečky. Pred štedrou večerou sme šli pešo na omšu do Uhrovca, nakoľko v Podhradí nebol kostol. Pre nás ako deti to bol veľký zážitok. Po návrate z omše sme zasadli k štedrej večeri, najskôr sme sa ako vždy najskôr pomodlili. Stará mama, ktorá bývala s nami v jednom dvore s nami trávila Štedrý večer. Po večeri sme si šli pozrieť darčeky, ktoré boli vtedy veľmi skromné. No ja som bola napriek tomu veľmi šťastná a vďačná aj za to málo, pretože sme boli ako rodina pokope. Vtedy sme nemali televízor, ale sa veľa rozprávalo. Najviac som sa tešila, keď nám rozprávala stará mama rozprávky, ktoré si sama vymýšľala. Bola neuveriteľne dobrá rozprávka. Všetci sme sa tešili jeden z druhého, a to by malo byť na Vianociach to najkrajšie a najdôležitejšie.

## Alena Borszéková, bývalá šéfredaktorka Bánovských novín

Moje Vianoce útleho detstva, pred takmer šesťdesiatimi rokmi, boli predovšetkým skromné. Bolo nás šesť detí. Všetci sme sa však na ne tešili nesmierne. Na príchod Ježiška, ktorý nám vždy niečo malé pod stromček položil. Pamätám si na to sklamanie, keď som zistila, že tým Ježiškom je mama. Aj u nás sa dodržiavali ľudové tradície a sčasti ich dodržiavame dodnes. Najmä Štedrý deň bol plný rôznych obradov. Spome-



Alenka s vnúčaťom

niem len niektoré... V tento deň sme museli vydržať až do večere hladní. Mohli sme iba čaj a jabĺčka. A to bolo dosť ťažké, lebo mama v ten deň piekla vianočku, štedrú, rôzne koláče a päť malých bochníkov bez plnky, iba s cesnakom. Z nich štyri sa položili na rohy stola a jeden sa večer rozdelil všetkým zvieratkám v hospodárstve, aspoň omrvinku.


Mama vždy pod vianočný stromček naplnila plátenné vrečko všetkými druhmi strukovín a obilnín, aby sme mali dobrú úrodu. Pod obrusom nechýbal peniaz, aby sme boli bohatí. Štedrú večer sme začínali modlitbou, mama nám urobila na čelo medom krížik a otec rozdával oblátky a cesnak. Prvou polievkou bola hrachová so sušenými slivkami, druhou jednoznačne hubová omáčka. A samozrejme vyprázaná ryba so zemiakovým šalátom. Rybu sme mali iba raz v roku, a to len a len na Vianoce... Koláče, čo nám celý deň rozvonjali, sa nám už málokeď večer do bruška zmestili. Mama vždy počas adventu zdôrazňovala, že sa nesmieme ako súrodenci hádať, máme byť k sebe milí, veď sme boli na svedení... a takí láskaví by sme mali zasadiť aj k sviatočnému stolu. Ako malá som Vianoce prežívala veľmi intenzívne a citlivo. Keď som už aj ja bola mamou, nebolo tomu inak. A čím som staršia, sú tieto sviatky pre mňa akýmsi citovým vyvrcholením celého roka, kde spoločne hodnotíme rok, život ako taký. Samozrejme, že najradšej by som mala celú moju veľkú rodinu so šiestimi vnúčaťami pri sebe počas celých sviatkov. Keďže je roztrúsená v rôznych kútoch Slovenska, mojím najkrajším darčekom je, keď sa vždy všetci stretne na jednom stolem aspoň na jeden - dva vianočné dni... Moja rodina je to pravé vianočné šťastie. Pre každú starú mamu sú najväčšou radosťou vnúčatá, k tým najmenším patrí aj zdobenie najmenšieho stromčeka... (Ik)





Ďakujeme všetkým  
pracovníkom  
a dodávateľom  
za dobre vykonanú prácu  
a naším obchodným partnerom  
za prejavenu dôveru  
v roku 2021.  
Želáme všetkým šťastné  
a veselé Vianoce, veľa zdravia  
a šťastia do roku 2022.




Zamestnancom značky Fritzmeier  
Vedenie spoločnosti FMB s.r.o. vyjadruje úprimnú  
vďaku svojim zamestnancom za dobre odvedenú  
prácu v uplynulom roku.  
Prajeme Vám príjemné prežitie vianočných  
sviatkov v kruhu svojich najbližších, veľa zdravia  
a úspechov v novom roku 2022.

Pokojné prežitie vianočných sviatkov  
a nový rok 2022 naplnený  
láskou, zdravím a porozumením  
Vám žela  
Okresná organizácia strany SMER-SD  
v Bánovciach nad Bebravou

Ďakujeme všetkým zákazníkom a obchodným  
partnerom za prejavenu dôveru.  
Prajeme pokojné a príjemné prežitie  
vianočných sviatkov a v novom roku  
2022 Vám želáme veľa zdravia, šťastia,  
osobných a pracovných úspechov.  
*Tedos, spol. s r.o.*




PRAJEME VÁM  
**KRÁSNE VIANOCE  
A ŠŤASTNÝ NOVÝ ROK 2022**  
KOLEKTÍV  
MESTSKÉHO KULTÚRNEHO STREDISKA  
BÁNOVCE NAD BEBRAVOU

## Podakovanie redakcie Márii Janákovej



Chceme sa veľmi pekne poďakovať pani Márii Janákovej, ktorá nám do redakcie priniesla takéto krásne vianočné ozdoby, ktoré sama vyrobila a ktoré nás veľmi potešili. Ďakujeme a prajeme jej krásne a pokojné sviatky.

Redakcia Bánovských novín



*Pokojné vianočné sviatky  
a šťastný nový rok*  
prajú redakcie  
Bánovského televízneho vysielania  
a Bánovských novín






Spoločnosť MTA SLOVAKIA s.r.o.  
hľadá uchádzačov na pozíciu:

## OPERÁTOR/-KA VÝROBY

### NÁPLŇ PRÁCE:

- ✓ montáž a balenie komponentov podľa definovaných pracovných postupov

### PONÚKAME:

- ✓ mzdové podmienky: 776 € brutto (646 € základná zložka + 130 € variabilná zložka) + príplatky a bonusy
- ✓ 13. plat až do výšky 110% mzdy
- ✓ bonus za odpracované roky, nárast mzdy po prvom roku o 40 €
- ✓ bonus za odporúčenie nového zamestnanca, špeciálne bonusy za prácu nadčas
- ✓ práca v stabilnej medzinárodnej spoločnosti
- ✓ čisté, moderné pracovné prostredie
- ✓ zabezpečená autobusová doprava z Partizánskeho, Prievidze a z Topoľčian
- ✓ darčekové poukážky, jedálne kupóny v hodnote 4 €

### POŽIADAVKY NA ZAMESTNANCA:

- ✓ základná znalosť práce s PC
- ✓ práca v trojzmennom režime
- ✓ manuálna zručnosť - prax vo výrobní spoločnosti je výhodou

V prípade záujmu kontaktujte personálne oddelenie MTA Slovakia:

Tel.: 038/5366508 E-mail: [personalne@mta.it](mailto:personalne@mta.it)

Adresa: MTA SLOVAKIA s.r.o., Horné Ozorovce 261, 957 03 Bánovce nad Bebravou

# BENY-PLAST S.R.O.

## PLASTOVÉ OKNÁ A DVERE

ŽALÚZIE, SITÁ, PARAPETY, TEXTILNÉ ROLETKY

**PREDAJ : 0911 207 693**

email : [beny-plast@beny-plast.sk](mailto:beny-plast@beny-plast.sk)

Prevádzka: Trenčianska cesta 887/52, Bánovce nad Bebravou

[www.beny-plast.sk](http://www.beny-plast.sk)

**SERVIS OKIEN : 0903 207 693**

# AKCIA

## PYROTECHNIKA

**CELOROČNÝ PREDAJ**  
pyrotechniky (na svadby, oslavy, výročia...)  
**SPIRIT - TRAFIKA**  
Ul. Záfortňa 15, Bánovce nad Bebravou

**AJ 3. KATEGÓRIE**

3. kategória nebezpečnosti od 21 rokov!!! - EXTRA SILNÉ delové bomby, ohňostroje, rakety PROFÍ triedy!!!

### PONÚKAME:

- PRSKAVKY
- PETARDY
- FONTÁNY
- OHŇOSTROJE - KOMPAKTY OD 9 DO 520 RÁN
- DYMOVNICE
- DETSKÁ PYRO
- RÍMSKE SVIECE

**ŠPECIÁLNE PONUKY**  
PRE OBEČNÉ ÚRADY

**NA SILVESTRA**  
OTVORENÉ  
AŽ DO 21:00 HOD.

objednávky: 0905 211 193, [stefan.spirit@azet.sk](mailto:stefan.spirit@azet.sk)

## Vianoce – sviatky pokoja, nádeje a lásky

Ochladilo sa a vzduch je mrazivo ostrý. Sneh už vyzdobil všetky vrchy a stráne.

Prišla zima a s ňou dychtivo očakávané Vianoce. Štedrovečerný stôl je pripravený. Na ňom blčí sviečka a stará Biblia leží otvorená. V rohu izby na seba púta pozornosť vyzdobený stromček a pod ním darčeky. Najkrajším darčekom pre nás a našich najbližších však je, keď sú všetci spolu, sú šťastní a zdraví. Ako roky pribúdajú, čoraz viac si uvedomujeme, že najdôležitejšie na Vianociach je to, ako ich prežívame v srdci. Keď v ňom necítíme pokoj a lásku, vtedy nepomôže ani najkrajší stromček a drahé dary.

Vianoce svojim čarom a podmanivou zimnou atmosférou, s krajinou pokrytou vločkami snehu, sú najromantickejšou časťou kalendára.

Spomeňme hoci len prípravu na ne – roráty v advente s mnohými zvykmi a obyčajmi, adventný veniec so štyrmi sviečkami alebo rozžatá sviečka v obluku, ktorá blikoce do tmy, aby vraj Panna Mária s Jozefom našli dobrých ľudí, ktorí ich prichýlia.

Ako dedičstvo našich otcov sa nám zachovali mnohé zvyky – vianočné pobožnosti pri jasličkách, zavieranie starého roka na Silvestra so štatistikou narodených a zomrelých. Osobitnou kapitolou v tomto odkaze sú betlehemy. Sú to naozajstné umelecké výtvy ľudských rúk, ktoré sa snažili do dreva či kameňa vpísať betlehenskú udalosť ako o nej počúvame na polnočnej.

Aká zaujímavá a drahá je táto časť roka, pretože je poznačená spomienkou

na našich starých otcov a mamy, ktorí spolu s nami slávil jeho kolobeh. Vo dievali nás na prvé roráty, dvíhali nás k jasličkám, aby sme videli novonarodené dieťa, odovzdali nám zvyky a obyčaje, ktoré si ctíme ako pamiatku po nich a vzácné dedičstvo.

Posolstvo pokoja svätej noci sa ponúka všetkým ľuďom na Zemi. Nekladie žiadne hranice. Pozýva nás spolu s mudrcmi z Východu a s pastiermi pokľaknúť v Božej láske k Božiemu dieťaťu narodenému v chudobných jasliach. Prosme ho, aby naše srdcia prehrial duchom vianočnej lásky a krásy a naplň ich nádejou, že prekonáme zbavíme sa nebezpečnej pandémie, ktorá zasiahla celý svet a číha na každom kroku nášho života.

Anna Kňazeová

## Pizzeria Slniečko

[www.pizzeriaslniecko.sk](http://www.pizzeriaslniecko.sk)  
038/760 3134, 0908 191 313

Ku každému objednanému  
**JEDLU alebo PIZZI**  
nápoj **ZADARMO**

Záfortňa 531/3, Bánovce nad Bebravou

Partizánska 44, Bánovce nad Bebravou

výroba pečiatky  
výroba pečiatky  
reklamy  
pečiatky  
výroba do 10 minút

vizitky·nálepky·banery

Tlač rozmerov: A3, A2, A1, A0

Peter Bačko | [www.cosmos.sk](http://www.cosmos.sk) | 038/760 4960

**Všeobecná ambulancia pre dospelých**  
**Mudr. Monika Chocholátá**

otvorená od 1.10.2021

Hviezdoslavova 21  
Bánovce nad Bebravou

(oproti poliklinike nad Rybou)

**Prijímame aj nových pacientov**  
**0910 371 535**

Sme tu pre vás  
v najťažších chvíľach

**POHREBNÁ**  
**SLUŽBA**

tedos

Zabezpečujeme komplet  
pohrebné služby

**non-stop**

**0911 132 630**

vlastná výroba

živých vencov a kytíc

0914 327 411

[pohrebnictvo@tedos.sk](mailto:pohrebnictvo@tedos.sk)

**INZERCIA**

• Hľadám menší byt do 50 m<sup>2</sup> na kúpu. Tel. 0918 685 180.

• Výkup parožia. Tel. 0904 834 937.

• Predám detskú postieľku za 50 eur. Tel. 0907 317 749.

• Predám kvalitné ruské uhlie aj ekohrášok, doprava k vám domov. Tel. 0948 343 530.

• Predám málo používaného dreveného húpacieho koníka z Dráčka za 15 eur. Tel. 0948 512 502.

BÁNĽOVSKÉ  
NOVINY

týždenník  
občanov mesta a okresu  
Bánovce nad Bebravou

• Vydáva Mestské kultúrne stredisko, spol. s r.o., Ul. J. Matusku 766/19, 95701 Bánovce nad Bebravou, IČO: 34103775 • e-mail: [noviny@kulturabn.sk](mailto:noviny@kulturabn.sk), telefón: 0948 602 422, 038/760 24 22, inzercia: 0948 297 151 • Redakčná rada Bánovských novín: predseda – prednosta MsÚ Vladimír Vranka, podpredseda – šéfredaktorka

Lenka Karasová, členovia – Mária Hajšová, Zuzana Janáčková, Ján Kšíňan, Júlia Brižeková a Miroslava Laciková • Športový redaktor: A. Jakubík • Uzavierka novín je v stredu. Redakcia si vyhradzuje právo výberu a úpravy doručených príspevkov. Obsah článkov prispievateľov a inzerátov sa nemusí zhodovať so stanoviskom redakcie. • grafika: Ing. V. Dúbravka • tlač: Petit Press, a.s., Bratislava • Registračné číslo EV3780/09 • ISSN 1338-7049